

OSININA Darya Dmitrievna, Deputy Dean for International Cooperation, Faculty of Social Sciences and Mass Communications, Financial University under the Government of the Russian Federation (49 Leningradsky Ave, GSP-3, Moscow, Russia, 1259930; daria_osinina@mail.ru)

ANALYSIS OF INTERGENERATIONAL GAPS AND CONTRADICTIONS ON THE EXAMPLE OF THE UNITED STATES

Abstract. The problem of «fathers» and «children» is relevant at all times, it has been given a large place in literature, music, sociology and psychology. However, since the 1950s (the period of Vietnam War, which divided American society into two camps – those who supported and opposed the country's foreign policy; among them are young people who appealed to the left movement), the topic of intergenerational relations is actively discussed in political sciences, and the relations between generations determine the level of society's consolidation. Today, rapidly changing norms of behavior and value attitudes once again is the cause of contradictions between generations, since the speed and desire for their implementation differ among representatives of different generations.

Keywords: intergenerational gaps, intergenerational contradictions, generational theory, values, USA

КОКЛИКОВ Владимир Олегович – старший преподаватель Московского государственного лингвистического университета (119034, Россия, г. Москва, ул. Остоженка, 38; azzuro@list.ru)

РОЛЬ АЯТОЛЛЫ ХАШЕМИ-РАФСАНДЖАНИ В ИСТОРИИ СОВРЕМЕННОГО ИРАНА

Аннотация. В статье отражены исторические вехи в становлении личности Али Акбара Хашеми-Рафсанджани в качестве выдающегося и всемирно известного иранского политического и религиозного деятеля. Автор показывает его контакты и дружеские связи с личностями, оказавшими на него влияние на пути его восхождения к одной из наиболее важных руководящих ролей в политической жизни современного Ирана, а также его собственное участие в иранской политической истории.

Ключевые слова: Иран, ислам, Исламская революция, Совет экспертов, Партия Исламской Республики (ПИР)

Али Акбар Хашеми-Рафсанджани родился в 1934 г. неподалеку от города Рафсанджана, провинция Керман. Как и его отец, он выбрал религиозное образование и в 14 лет уехал в важнейший для шиитов город Кум для обучения в семинарии. Там началось его знакомство с будущими революционерами, многие из которых после Исламской революции стали руководить государством.

В Куме Хашеми-Рафсанджани познакомился с аятоллой Хомейни. Хотя в то время Рафсанджани еще не был его учеником, а сам имам не занимался активной деятельностью в семинарии, их общение создало между ними своего рода отношения «ученик–учитель». Позже дом имама Хомейни стал местом, где собирались Рафсанджани и его единомышленники.

Хашеми-Рафсанджани учился в семинарии очень успешно, у самых квалифицированных преподавателей, но при этом подчеркивал, что получил основные научные и моральные познания у аятоллы Хомейни. С нынешним лидером Ирана Сейедом Али Хаменеи они познакомились в 1957 г., и между

ними сложились тесные отношения, остававшиеся таковыми вплоть до смерти Хашеми-Рафсанджани.

В своей революционной борьбе Хашеми-Рафсанджани сразу выбрал сторону аятоллы Хомейни и всегда предпочитал активные действия. Главными в этой борьбе стали события 1979 г., которые привели к победе Исламской революции. За годы до этих событий Хашеми-Рафсанджани не раз оказывался в заключении, где познакомился с представителями различных партий, что потом ему поможет в политической деятельности.

По распоряжению аятоллы Хомейни Хашеми-Рафсанджани стал одним из членов Революционного совета, который до и во время революции организовывал акции протеста, а затем занимался формированием Временного правительства. В первые же дни после революции Хашеми-Рафсанджани выступил по телевидению, чтобы объявить о переходе управления к аятолле Хомейни. Многие люди именно тогда впервые увидели Хашеми-Рафсанджани, т.к. он был все же менее известен. 4 февраля 1979 г. именно он зачитал указ Хомейни о назначении премьер-министром Мехди Базаргана [Аббас Башири 1385: 250].

Аятолла Хомейни особо доверял Хашеми-Рафсанджани как одному из своих ближайших союзников. Рафсанджани был одним из тех, кто убедил аятоллу Хомейни создать Партию Исламской Республики (ПИР), а не клерикальные партийные организации, как того хотел аятолла [Шир Али Ния 1395: 302]. Партия была основана 18 февраля 1979 г., и вскоре в нее вступили более 2 млн чел. ПИР участвовала в подготовке референдума 30 марта 1979 г. и конституционного референдума, в разработке и утверждении Конституции, представляла кандидатов в Совет экспертов, участвовала в выборах президента и в Исламский консультативный совет, а также вела работу на фронте во время войны. В 1987 г. возникли серьезные разногласия как внутри партии, так и между нею и правительством, после чего, по предложению Хашеми-Рафсанджани, аятолла Хомейни распустил ПИР.

Вскоре после Исламской революции начались беспорядки в иранской провинции Курдистан с требованием автономии. Курды заняли несколько важных опорных пунктов. Ситуация в Курдистане стала кризисной. В марте 1979 г. полномочная делегация Революционного совета во главе с аятоллой Талегани отправилась в Курдистан. В ее состав вошел и Хашеми-Рафсанджани. На переговорах с курдскими политическими и религиозными лидерами важную роль сыграл факт знакомства Хашеми-Рафсанджани с некоторыми из них, с которыми они вместе находились в заключении. В итоге был сформирован народный совет для контроля дел в Курдистане, который поначалу был позитивно встречен разными группировками. Однако затем радикальные группировки внутри оппозиции продолжили столкновения, заняв несколько городов и военных баз, и поэтому, по распоряжению Хомейни, курдские территории были взяты под контроль военными.

Вскоре после этого организация «Форкан», ранее взявшая на себя ответственность за многие политические убийства, 25 мая 1979 г. предприняла покушение на жизнь Хашеми-Рафсанджани. Но он смог избежать смерти, вступив в схватку с террористом.

Временное правительство столкнулось со множеством разногласий и проблем, его покинули большинство министров. В связи с этим было решено объединить его и Революционный совет. После этого Хашеми-Рафсанджани стал заместителем министра внутренних дел, а Хаменеи – заместителем министра обороны.

В октябре 1979 г. Хашеми-Рафсанджани и Хаменеи отправились в хадж, но уже 4 ноября получили известие о захвате посольства США и его сотрудни-

ков. Хашеми-Рафсанджани не одобрил эти действия, причем даже после того, как захватившие посольство студенты опубликовали документы, свидетельствующие о слежке за заместителем премьер-министра Ирана. Удержание сотрудников посольства в заложниках длилось 444 дня, что привело к серьезной напряженности, финансовым и экономическим санкциям и полному разрыву отношений между Ираном и США. После этого инцидента Базарган и его кабинет подали в отставку, и Хомейни временно возложил задачи управления страной на Революционный совет. Хашеми-Рафсанджани в нем стал главой МВД. Хомейни предоставил решение судьбы заложников парламенту при соблюдении четырех условий: это 1) отсутствие политического и военного вмешательства США в дела Ирана; 2) размораживание иранских авуаров; 3) отмена экономических и финансовых санкций; 4) выдача бывшего шаха [Шир Али Ния 1395: 302]. Хашеми-Рафсанджани, и когда возглавлял МВД, и когда стал спикером парламента, всегда подчеркивал эти четыре условия освобождения заложников. Заложники были освобождены в марте 1981 г.

Во время пребывания Хашеми-Рафсанджани на должности главы МВД 2–3 декабря 1979 г. был проведен референдум по вопросу принятия конституции, за которую проголосовали около 99% населения. Первые президентские выборы состоялись 25 января 1980 г., и Хашеми-Рафсанджани отвечал за их организацию. Но кандидат от ПИР потерпел поражение, первым президентом Ирана после революции стал Абольшасан Банисадр, набравший около 76% голосов. После этой неудачи Хашеми-Рафсанджани ушел из МВД, чтобы участвовать в выборах в Исламский консультативный совет. Ему удалось войти в парламент, где он был избран первым спикером Собрания исламского совета (меджлиса). В этот период его многочисленные выступления весьма способствовали культурной революции в университетах.

22 сентября 1980 г. армия Ирака официально начала войну против Ирана, нанеся авиаудары по иранским аэропортам. По распоряжению Хомейни был сформирован Высший совет обороны с правом принятия военных решений. Хашеми-Рафсанджани также вошел в этот совет. Он не только принимал участие в заседаниях, но и выступал с обращениями к народу.

Осенью 1980 г. Хашеми-Рафсанджани посетил Алжир, Ливию, Сирию и Ливан, чтобы заручиться поддержкой некоторых арабских стран и противостоять пропаганде Саддама, направленной на объединение арабских стран против Ирана. В итоге все четыре страны заявили о своей поддержке Ирана. В то же время разгорался конфликт между парламентом, ВСО и президентом Банисадром. Из-за невозможности их сотрудничества 10 июня 1981 г. аятолла Хомейни снял Банисадра с поста главнокомандующего, а 21 июня 1981 г. — с поста президента, а меджлис вынес ему вотум недоверия [Алиреза Хашеми 1390: 210]. В этот период Хашеми-Рафсанджани начинает играть еще более заметную роль в жизни страны.

После покушения на Али Хаменеи террористической Организацией моджахедов иранского народа (Моджахедин-э Халк) Хашеми-Рафсанджани сменил его на посту имама пятничной молитвы в Тегеране и оставался на этой должности более 30 лет. В своих проповедях Рафсанджани, помимо религиозных вопросов, призывал людей сражаться и продолжать сопротивление. Взрыв в штабе ПИР и гибель ее лидера аятоллы Бехешти, а также взрыв в кабинете премьер-министра и смерть нового президента Али Раджаи и премьер-министра Джавада Бахонара, гибель и ранения многих членов парламента привели к тому, что ситуация в стране стала критической. В этот период Хашеми-Рафсанджани сыграл важную роль как спикер меджлиса. Хотя

аятолла Хомейни был против выдвижения священнослужителей на президентский пост, именно Рафсанджани все же убедил его принять кандидатуру Али Хаменеи [Амирхосейн Вазириан 1396: 67-68].

Хаменеи на посту президента, Мир-Хосейн Мусави в качестве премьер-министра и Хашеми-Рафсанджани в качестве спикера иранского парламента возглавляли ветви власти в стране на протяжении 8 лет. В этот период Хашеми-Рафсанджани заслужил еще большее доверие аятоллы Хомейни.

В 1985 г. Хашеми-Рафсанджани сыграл ключевую роль в переговорах с террористами, угнавшими американский самолет *TWA* с заложниками в Ливан. С этой целью он также ездил в Ливию и Сирию. На переговорах он добился успеха, что было особенно заметно на фоне неспособности Сирии решить эту проблему. В итоге это привело к переходу основного влияния в Ливане от Сирии к Ирану. Действия Ирана по освобождению американского самолета стали ключом к развитию закулисных отношений между Ираном и США и поводом для визита советника президента США по национальной безопасности Макфарлейна в Тегеран. Состоялись секретные переговоры с иранскими лидерами по вопросу обмена военной техникой, которые затем станут известны как «Иран-контрас».

В разгар войны Рафсанджани находился в постоянном контакте с переговорной группой по поводу резолюции 598 Совета Безопасности. В целях дальнейшей координации сил по предложению Али Хаменеи аятолла Хомейни в письме от 2 июня 1988 г. назначил Хашеми-Рафсанджани заместителем главнокомандующего вооруженными силами. Рафсанджани был сторонником прекращения войны и намеревался воспользоваться этой возможностью, чтобы с ней покончить. Передавая откровенные отчеты об экономических проблемах КСИР, армии и правительства аятолле Хомейни, он убедил его принять тяжелое решение согласиться с резолюцией ООН и прекратить войну [Шир Али Ния 1395: 574]. Таким образом, стороны заключили соглашение о прекращении огня, и восьмилетняя ирано-иракская война закончилась.

В 1988 г. в Иране были казнены множество оппозиционеров, что стало причиной разногласий между Хомейни и считавшимся его преемником аятоллой Монтазери. Было решено созвать Совет экспертов для решения судьбы Монтазери, хотя Хомейни уже принял решение об его отстранении, написав тому резкое письмо. Эксперты предложили привлечь к обсуждению вопроса Хашеми-Рафсанджани, которому многие доверяли. В итоге Рафсанджани убедил его хотя бы не зачитывать данное письмо по радио и телевидению. После этого Хомейни учредил совет, который занимался внесением поправок в конституцию, включив в него Хашеми-Рафсанджани. При этом пост премьер-министра в Иране был упразднен.

Смерть аятоллы Хомейни в июне 1989 г. потрясла Иран. Срочно было проведено заседание Совета экспертов для избрания нового руководства. Большинство Совета проголосовало за сохранение единоличной власти. Новым высшим руководителем Исламской Республики Иран был избран Сейед Али Хаменеи. Хашеми-Рафсанджани сыграл ключевую роль в этих выборах, зачитывая воспоминания и цитаты аятоллы Хомейни, чтобы подтвердить право Хаменеи занять пост лидера.

После этого в политической истории Ирана началась новая глава. Так, вскоре Хашеми-Рафсанджани отправился в СССР, чтобы подписать политические, военные и экономические договоры и соглашения. По возвращении он выдвинул свою кандидатуру на пост президента на шестых президентских выборах, которые выиграл при поддержке большинства политических фракций. В целом, конец ирано-иракской войны, смерть Хомейни,

появление нового высшего руководителя, поправки к конституции, распад Советского Союза и окончание «холодной войны» — все это привело к драматическим изменениям в политической, социальной и экономической сферах жизни Ирана. Важнейшим итогом этих событий стало развитие свободной экономики. Это считалось одной из целей правительства Хашеми-Рафсанджани и стало называться «созиданием». Помимо развития экономики, Хашеми Рафсанджани стремился развить внешнеполитические связи, чтобы обеспечить деэскалацию напряженности и способствовать улучшению ситуации в стране. Стратегия правительства Хашеми-Рафсанджани заключалась в структурной перестройке, направленной на сокращение государственного вмешательства в рынок. Она включала три основных компонента: реформу денежно-кредитной политики, приватизацию, либерализацию цен и сокращение субсидий. Хашеми Рафсанджани занимал пост президента 8 лет.

Рафсанджани столкнулся с множеством проблем. Резкой критике подвергали его правительство левые, и особенно Ассоциация борющегося духовенства. Хаменеи также выразил свое серьезное недовольство Рафсанджани, но по другому поводу — из-за развивающихся отношений с США. У Ирана и США в то время были некоторые экономические связи, США продолжали обещать Ирану выгодное сотрудничество за помощь в освобождении заложников в Ливане. Однако после того, как Иран выполнил свои обязательства и заложники были освобождены, США свои обещания не выполнили, обвинив Иран во вмешательстве в дела Ливана.

Другим важным событием этого периода была переписка между Саддамом и Хашеми-Рафсанджани. Саддам, подвергшийся резкой критике со стороны международного сообщества после вторжения в Кувейт, наконец, принял Алжирское соглашение, которое он разорвал перед войной с Ираном. Это интерпретировалось как великая победа Исламской Республики Иран.

Рафсанджани снова баллотировался на президентских выборах 2005 г., но проиграл малоизвестному кандидату Махмуду Ахмадинежаду и пришел к выводу, что имела место фальсификация. Результаты выборов он не признал. Отношения с Хаменеи стали быстро ухудшаться. С большим трудом Рафсанджани удалось войти в Совет экспертов. Однако разногласия между двумя старыми друзьями стали очевидными. На выборах 2009 г. Хашеми-Рафсанджани поддержал Мир-Хосейна Мусави, получив при этом одобрение со стороны реформаторов, которые ранее критиковали его.

Официально десятые выборы закончились с небольшим перевесом в пользу Ахмадинежада, что привело к массовым протестам против фальсификации выборов и ожесточенным столкновениям. Хаменеи заявил о своем несогласии с Рафсанджани и дал понять, что взгляды Ахмадинежада ему более близки. То есть, Хаменеи лично легитимировал власть президента Ахмадинежада. Многие сторонники высшего руководителя и даже правительственные чиновники обвиняли Рафсанджани в сочувствии протестующим и даже в сотрудничестве с ними. Иными словами, Рафсанджани поддержал реформаторов, т.е. перешел в оппозицию, и это привело к росту его популярности.

Хашеми-Рафсанджани выдвинул свою кандидатуру на президентских выборах 2013 г., но был признан не отвечающим требованиям. Отстранение одного из самых влиятельных людей в Иране вызвало широкий резонанс. Однако Рафсанджани не стал опротестовывать решение, поддержав при этом Хасана Рухани, своего давнего союзника. Этой поддержки было достаточно, чтобы Хасана Рухани избрали с большим отрывом от других кандидатов.

Хашеми-Рафсанджани был опытным политиком и доказал, что может дей-

ствовать в любых условиях. Он скончался 8 января 2018 г., всего за несколько месяцев до двенадцатых президентских выборов.

Список литературы

- Аббас Башири. 1385. *Энгелаю ва Пирузи*. Изд-во Моарефе-Эгелаб.
Алиреза Хашеми. 1390. *Пайане Дефа, Агазе Базсази*. Изд-во Моарефе-Эгелаб.
Амирхоссейн Вазириан. 1396. *Баррсие моделие тоусе дар доурание риасате джомхури Хашеми*. Фасльнамее Сиасат. Год 4. № 14.
Шир Али Ния. 1395. *Ревайате-Зендеги ва Замане Хашеми Рафсанджани*. Саян.

KOKLIKOV Vladimir Olegovich, Senior Lecturer at the Moscow State Linguistic University (38 Ostozhenka St, Moscow, Russia, 119034; azzuro@list.ru)

AYATOLLAH AKBAR HASHEMI RAFSANJANI'S ROLE IN THE HISTORY OF MODERN IRAN

Abstract. *The article reflects the milestones of Ayatollah Ali Akbar Hashemi Rafsanjani's development as a prominent and world-renowned Iranian politician and religious figure. The author shows his contacts and social connections with people who influenced him on his way to become one of the most important political leaders of modern Iran, as well as his personal involvement into the political history of Iran.*

Keywords: *Iran, Islam, Islamic Revolution, Expert Panel, Islamic Republican Party (IRP)*
